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Ка лi я пры яз джаю з ву чо бы да-
до му, на Століншчыну, то з за да-
валь нен нем пе ра гляд ваю шмат-
лi кiя аль бо мы з фо та здым ка мi. 
Для мя не гэ та адзi ны спо саб апы-
нуц ца ў дзя цiн стве сва iх блiз кiх. 
Вось і гэ тым ра зам я пе ра бi ра ла 
ста рыя, чор на-бе лыя здым кi ба-
бу лi, а яна мне рас каз ва ла пра 
кож ны. На ад ным з iх — вя сел ле 
ма iх пра ба бу лi i пра дзе да. Фа та-
гра фii амаль дзе вя нос та га доў, i 
вось яе не вя лi кая гiс то рыя.

Ду бi на Мар та Фё да раў на i Ляш-
ке вiч Сця пан Фё да ра вiч па жа нi лi ся 
ма ла ды мi. Хло пец яшчэ на ват не 
ад слу жыў у вой ску. Жы лi на ху та ры 
пад наз вай Лас та вi ца. Там бы ло толь-
кi пяць да моў. Ва кол — гус ты лес i 
шмат лi кiя ба ло ты. Сям'я жы ла там 
увесь час, па куль ху та ран цаў не па ча-
лi пе ра ся ляць у вёс ку Ве ля мi чы.

Як толь кi ў 1939 го дзе па ча ла ся 
Дру гая су свет ная, Сця пан пай шоў на 
вай ну. Праз ней кi час тра пiў у кан-
цэнт ра цый ны ла гер у Гер ма нii. Вяр-
нуў ся толь кi амаль праз сем га доў. У 
Мар ты i Сця па на бы ло чац вё ра дзя-

цей. На дзея, Ма рыя, Iван на ра дзi лi ся 
да вай ны, а Ва сiль — ужо пас ля.

Вай на — час вель мi цяж кi. Мар-
це бы ло скла да на з тры ма дзець-
мi. Час та да во дзi ла ся ўця каць ад 
нем цаў. Бы ва ла, жан чы на за пра жэ 
ва лоў, па са дзiць на воз дзя цей i вя-

зе. Ка лi нем цы ад ной чы па ды шлi да 
ху та ра, усiм прый шло ся па кi нуць 
ха ты i пай сцi ўглыб ле су з пар ты за-
на мi. Та ды жы лi ў ку рэ нях, на спех 
збу да ва ных з жэр дак i са сно вых 
га лiн. Унут ры та ко га жыт ла ледзь 
па мя шча ла ся не вя лiч кае вог нi шча. 

На паў тыф, i шмат хто за гi нуў ад 
хва ро бы.

Пас ля та го як ўсё тро хi су па ко i-
ла ся, Мар та з дзець мi вяр ну лася на 
свой ху тар. У да ро зе яна пры кме цi ла 
нем цаў, якiя па ча лi стра ляць. Жан чы-
на нес ла ма лень ка га Iва на ў ней кай 
ста рой тка нi не за пля чы ма, Ма рый ку 
тры ма ла за ру ку, а На дзя iш ла по бач 
i ўсё пы та ла: «Ма ту леч ка, цi жы выя 
мы бу дзем?» Iм па шан ца ва ла, сям'я 
прай шла не за ўва жа най.

Час та зда ра ла ся, што нем цы па-
чы на лi стра ляць не дзе ў ле се, i та ды 
ма лень кi Iван кры чаў сёст рам: «Дзеў-
кi! Дзеў кi! Нем цы стра ля юць, ха ва ем-
ся ў кар чы!»

Яшчэ больш кло па ту ляг ло на пле-
чы ху та ран цаў, ка лi нем цы спа лi лi ўсе 
да мы. Але пры хо дзi ла ся не як вы жы-
ваць. Ес цi не бы ло ча го, i час та вы ру-
чаў лес. Збi ра лi гры бы, яга ды.

Пас ля ва ен ныя га ды так са ма бы лi 
ня прос ты мi. У 1946 го дзе вяр нуў ся 
Сця пан. Яны з Мар тай пра ца ва лi ў 
кал га се «За Ра дзi му». Сця пан най-
маў ся ка сiць на ўвесь дзень за паў-
пу да хле ба, каб пра кар мiць сям'ю. Не 
бы ло нi воп рат кi, нi абут ку. Пля лi з 
ла зы лап цi.

У шко лу дзе цi ха дзi лi за пяць кi ла-
мет раў ле сам. Iш лi ў лап цях па ва дзе, па 
ба ло тах. У ха лод нае на двор'е заў сё ды 
вель мi мерз лi но гi. I ка лi дзе цi пры хо дзi лi 
ў шко лу, якая бы ла звы чай най драў ля-
най хат кай, на стаў нi ца па лi ла груб ку i 
са дзi ла ўсiх на печ, каб грэ лi ся.

Так i жы лi. Сця пан, Мар та i чац-
вё ра iх дзя цей. Усiх вы га да ва лi, па-
ста вi лi на но гi, хоць i бы лi скла да ныя 
ча сы, нi чо га не ха па ла, а хлеб быў на 
ва гу зо ла та...

Ма ры на ЛЯШ КЕ ВIЧ.

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо-
та зды мак з гіс то ры яй» пра цяг ва ец-
ца. Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас 
ці ка вых фо та з ся мей на га аль бо ма 
(за вы клю чэн нем ле таш ніх здым каў 
з ку рор та, вя сель ных фо та се сій і су-
час ных фо та дзя цей). Вам ёсць што 
па ка заць і рас ка заць? Да вай це па гар-
та ем ся мей ныя аль бо мы ра зам! Фо та-
здым кі (не больш за тры) з гіс то ры яй 
да сы лай це з ад па вед най па зна кай на 
ад рас: 220013, г. Мінск, ву л. Б. Хмяль-
ніц ка га, 10а або іnfo@zvіazda.by. Най-
леп ша га аў та ра ча кае прыз. Ары гі на лы 
да сла ных фо та здым каў аба вяз ко ва 

вяр та юц ца
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ХЛЕБ БЫЎ НА ВА ГУ ЗО ЛА ТАХЛЕБ БЫЎ НА ВА ГУ ЗО ЛА ТА

На ста я цель Усіхс вяц ка га пры хо да про-
та і е рэй Фё дар ПОЎ НЫ вы ка заў дум ку, што 

ня дрэн на, каб у шко лах з'я ві лі ся ўро кі пя шчо-
ты: «Шмат го ра пры нес ла вай на бе ла рус ка му 
на ро ду. Ця пер жа нам не па гра жае ні фран-
цуз, ні не мец, ні італь я нец, за тое па гра жае 
пад ле так-мі зан троп з бен за пі лой ці з сум кай, 
на бі тай уз рыў чат кай, які вы ра шыў зда быць 
сла ву пер ша га бе ла рус ка га тэ ра рыс та. Гэ та 
тры вож ныя зва ноч кі ў тым лі ку і аб тым, якія 
каш тоў нас ці на вяз вае на шым дзе цям ме ды я-
п рас то ра. Мы ру ха ем ся, паў та ра ю чы ля ка ла 
ін шых кра ін, ка рыс та ем ся чу жы мі каш тоў нас-
ця мі — і атрым лі ва ем та кі ж вы нік. У нас з'яў-
ля юц ца свае «Брэй ві кі», якія вяр шаць лё сы 
лю дзей. Нам трэ ба бу да ваць сваю моц ную 
ін фар ма цый ную пра сто ру. Трэ ба вы хоў ваць 
бе ла ру саў, а не лю дзей гла баль на га све ту. 
Мы не мо жам да зво ліць сва ёй кра і не рас-
тра ціць свае ду хоў ныя ары ен ці ры. Не аб ход-
на тэр мі но вая рэ абі лі та цыя ін сты ту та сям'і, 
ця пер ён част ко ва стра ціў сваё зна чэн не. 
Ка лі я чую, што дзі ця, якое не хо дзіць у сад, 
не адап та ва нае да со цы у му (я, да рэ чы, так-
са ма ў дзя цін стве не ха дзіў у сад), то ма гу 
за пя рэ чыць: не адап та ва нае тое дзі ця, якое 
не мае паў на вар тас най сям'і. І ка лі дзе ці не 
па ва жа юць баць коў і на стаў ні каў, то гра мад-
ства ўпэў не на ка ціц ца пад ад хон, па ру ша ю чы 
пя тую, са мую прос тую, за па ведзь «Ша нуй 
баць ку твай го і ма ці тваю...» Ме на ві та ў сям'і 
дзі ця ву чыц ца пя шчо це і ду шэў най цеп лы ні 
(бо пры ўсім мност ве школь ных фа куль та-
ты ваў у шко ле ня ма па куль уро ка пя шчо-
ты). У сям'і ча ла век пе ра адоль вае эга ізм і 
спа сці гае, што та кое са праўд нае да ра ван-
не, трэ ні руе цяр пен не. Не бу дзе сям'і — не 
за ста нец ца на зям лі ні вод на га цярп лі ва га 
ча ла ве ка. На пэў на, і та кое па няц це, як цяр-
пен не, знік не. Не як у сац сет ках з'я ві лі ся 

здым кі ад ной па ры. «Як вам уда ло ся пра-
жыць столь кі га доў ра зам?» — пы та ец ца ў 
іх жур на ліст. «Мы жы лі ў той час, ка лі ні чо га 
не вы кі да лі», — ад ка за лі яны. Га лоў нае пра-
ві ла моц най сям'і — лю боў. Не тая лю боў, 
якую на зы ва юць ця пер ця гай, жарс цю. А тая, 
якая, па сло вах апост ала, «даў га цер піць, умі-
лас ціў ля ец ца, не зайз дрос ціць, не пра слаў-
ляе ся бе, не га на рыц ца, не бу шуе, не шу кае 
свай го, не раз драж ня ец ца, не на мыш ляе зла, 
не ра ду ец ца з ня праў ды, а ра зам це шыц ца з 
іс ці ны; усё па кры вае, уся му ве рыць, на ўсё 
спа дзя ец ца, усё пе ра но сіць».

Жан на РА МА НО ВІЧ, стар шы ня ка мі тэ та 
па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 
Мін гар вы кан ка ма: «Усё па чы на ец ца з сям'і. 
Я па ро дзе сва ёй дзей нас ці час та на зі раю, як 
дзе ці крыў дзяць сва іх баць коў. Ка лі пры хо-
дзіць сын і па чы нае та бе да каз ваць, што ма ме 
дрэн на з ім до ма, а ў ін тэр на це бу дзе доб ра, бо 
там раз ві тыя ка му ні ка цыі і шмат зно сін. Ка лі 
сям'я ад маў ля ец ца за бі раць та ту з ін тэр на та, 
ку ды пры стро і ла яго на ме сяц, каб з'ез дзіць у 
ад па чы нак. Ка жуць: «Ра зу ме е це, мы вы кі ну лі 
яго спаль нае мес ца»... Ад куль та кое стаў лен не 
да сва іх баць коў?.. Трэ ба змал ку пры ві ваць 
дзе цям па ва гу да ста рэй шых. Важ на па каз-
ваць ста ноў чыя пры кла ды, рас каз ваць пра 
сям'ю, дзе 13 дзя цей і ў кож на га — у ад ной 
ру цэ скрып ка, у дру гой — ра кет ка, а за спі-
най — маль берт. Дзе кож нае дзі ця ду мае пра 
тое, як да па маг чы мен шым, каб бы ло ляг чэй 

баць кам. Та кія гіс то рыі па він ны быць на пер-
шых ста рон ках га зет. У шко ле так са ма вар та 
ву чыць дзя цей, як пра віль на ства раць сям'ю, 
тлу ма чыць, што шлюб — гэ та ад каз насць за 
свай го парт нё ра, дзя цей. Мы шмат ка жам пра 
аба вяз кі жан чы ны ў шлю бе. Лі чу, што больш 
па він ны ка заць пра аба вяз кі муж чы ны. Вель мі 
ра дуе, што больш з'яў ля ец ца пры кла даў свя-

до ма га баць коў ства, што з'яў ля юц ца та та-шко-
лы. Важ на ак ты ві за ваць ро лю та ты ў вы ха ван ні 
свай го дзі ця ці».

Ан та ні на МО РА ВА, су стар шы ня Бе ла-
рус ка га са ю за жан чын: «Та та-шко лам трэ ба 
вы сту піць з іні цы я ты вай аб за цвяр джэн ні дня 
та ты ў кра і не. Як наш са юз жан чын ка лісь ці 
вы сту піў з іні цы я ты вай, каб у на шай кра і не 

быў дзень ма ці. Тут гу ча ла та кая дум ка, што 
ў шчас лі вай сям'я рас туць шчас лі выя дзе ці, я 
яшчэ да да ла б — і ў поў най. Пры ем на, што па-
мян ша ец ца коль касць дзе так, якія на ра дзі лі ся 
па-за шлю бам. Сё ле та та кіх 10%».

Ра і са СІ ДА РЭН КА, на мес нік мі ніст ра аду-
ка цыі: «Зай мац ца вы ха ван нем май го сы на 

(дач кі) па він на шко ла, бо боль шую част ку ча су 
ён (яна) пра во дзіць там», — ка жуць не ка то рыя 
баць кі. «Мая асноў ная за да ча даць дзі ця ці тыя 
ве ды, якія да зво ляць яму здаць цэнт ра лі за ва нае 
тэс ці ра ван не ды па сту піць у ВНУ», — лі чаць не-
ка то рыя на стаў ні кі. Але да зволь це не па га дзіц ца 
ні з ад ной, ні з дру гой па зі цы яй. Бо га лоў ная мэ та 
і ў баць коў, і ў сіс тэ мы аду ка цыі ад на — вы га да-
ваць дзі ця год ным ча ла ве кам, які бу дзе кі ра вац-
ца ў жыц ці ду хоў ны мі каш тоў нас ці. Та му трэ ба 
ўза е ма дзей ні чаць. А ка лі пач нём раз мя жоў ваць 
ро лю сям'і і шко лы ў вы ха ван ні — ні чо га доб ра га 
з гэ та га не атры ма ец ца.

Што ты чыц ца ўро каў пя шчо ты і да бры ні, 
дык гэ ты мі па чуц ця мі па він ны быць пра сяк ну ты 
ўсе ўро кі, не за леж на ад таго, лі та ра ту ра гэ та, 
гіс то рыя ці мо ва».

На дзея ЕР МА КО ВА, на мес нік стар шы ні 
«Бе ла рус ка га са ю за жан чын»: «Не сак рэт, што 
да бры ня вы ра туе свет. Та му важ на з пя лю шак 
пры ві ваць дзе цям гэ тую якасць. Бо ка лі ў не ка га 
ра зум нень кая га ла ва, але ўнут ры, у ду шы, па-
ся ліў ся бла гі дух — ні ко лі ад яго даб ра не бу дзе. 
Ён мо жа быць пра фе сі я на лам у сва ёй спра ве і 

ў той жа час бла гім ча ла ве кам. Як пры віць тое 
да бро? Я лі чу, што трэ ба ў шко ле ўво дзіць уро кі 
ве ры, вы ву чаць Біб лію, За кон Бо жы. Гэ та і ёсць 
адзін з эле мен таў уро каў пя шчо ты».

Вік то рыя МЯ НА НА ВА, стар шы ня Цэнт-
раль на га са ве та Бе ла рус кай рэс пуб лі кан-
скай пі я нер скай ар га ні за цыі: «Су час ныя дзе-
ці ся дзяць у га джэ тах, са цы яль ных сет ках, іх 
баць кі ў гэ ты час ста ра юц ца за ра біць як ма га 
больш гро шай. За да ча на шых гра мад скіх іні-
цы я тыў, у тым лі ку, на гад ваць, што ду хоў насць, 
люд скасць і зно сі ны па він ны быць на пер шым 
мес цы. У ме жах ва лан цёр ска га ру ху «Доб рае 
сэр ца» мы ла дзім даб ра чын ныя ма ра фо ны. 
І та кім чы нам да па ма га ем сем' ям, у якіх дзе ці 
ма юць па трэ бу ў да ра гіх апе ра цы ях, апа ра тах 
для да лей шай жыц ця дзей нас ці. Так, дзя ку ю чы 
на шай пад трым цы, бы ла зроб ле на апе ра цыя 
па пе ра са дцы ныр кі Лі зе Ма роз з Ма ла дзеч на. 
Сён ня гэ тая дзяў чын ка — сім вал на ша га пра ек-
та, які іс нуе 7 га доў. Праз ме сяц та кі ма ра фон 
ад бу дзец ца ў Го ме лі ў пад трым ку 3-га до вай 
Кі ры, якой па трэб на апе ра цыя кош там 250 ты-
сяч до ла раў. Зра зу ме ла, што ад ным ме ра пры-
ем ствам мы не збя ром усю су му, але гра мад скі 
рэ за нанс вы клі чам. На шы ва лан цё ры дзя жу-
раць на сель ска гас па дар чых кір ма шах і ак тыў-
на да па ма га юць па жы лым лю дзям да стаў ляць 

да до му мяш кі з буль бай. Ва лан цёр скія пра ек ты 
да па ма га юць раз ва ру шыць у лю дзях та кія якас-
ці, як спа чу ван не і мі ла сэр насць. Цу доў на, ка лі 
прык лад гра мад скіх ар га ні за цый пад ма цоў ва-
ец ца баць ка мі до ма. Ка лі, на прык лад, ма ма і 
дач ка ад бі ра юць адзен не, з яко га дзяў чын ка 
вы рас ла, і ня суць яго ў са цы яль ны пры ту лак 
дзет кам, якія ма юць па трэ бу. Гэ та так са ма эле-
мен ты ўро каў пя шчо ты і да бры ні».

На дзея ДРЫ ЛА. dryla@zviazda.by
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УРО КІ ПЯ ШЧО ТЫ
Хто іх па ві нен да ваць: сям'я ці шко ла?
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Як вы хоў ваць сва іх дзя цей, на што звяр нуць ува гу баць кам і на стаў ні кам? Ад ка зы на 
гэ тыя пы тан ні па спра ба ва лі даць удзель ні кі «круг ла га ста ла» «Моц ная сям'я — моц ная 
дзяр жа ва: ма раль ныя асно вы гра мад ства і дзяр жа вы», што прай шоў пад час Тыд ня 
ма ці ў ста ліч ным хра ме-пом ні ку ў го нар Усіх Свя тых. Мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ 
пад час уру чэн ня ўзна га род пе ра мож цам рэс пуб лі кан ска га твор ча га кон кур су ся род 
дру ка ва ных і элект рон ных срод каў ма са вай ін фар ма цыі «Моц ная сям'я — моц ная дзяр-
жа ва» пад крэс лі ла вя лі кую ро лю га зет, тэ ле ба чан ня і ін тэр нэт-рэ сур саў у фар мі ра ван ні 
каш тоў нас цяў, як гра мад ства ў цэ лым, так і кож най кан крэт най асо бы ў пры ват нас ці. 
І за клі ка ла жур на ліс таў не гнац ца за страш ны мі гіс то ры я мі, а па каз ваць ста ноў чыя 
пры кла ды, каб пры ві ваць дзе цям ма раль насць і ду хоў насць, па ва гу да сва іх баць коў, 
свя ты няў, гіс то рыі, тра ды цый.


